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NUIT BLANCHE DES SANS-LOGIS
Saint-Etienne – 27 octobre 2011

Ce que nous n’acceptons pas

Ce que nous exigeons
· Des familles laissées sans logement, ce sont des enfants qui, même lorsqu’ils restent scolarisés, le sont dans des conditions quasi-impossibles. De nombreux enseignants et parents dénoncent cette situation.

Ce sont aussi des bébés, des personnes malades … autant de réalités totalement incompatibles avec l’absence de toit.

Le logement est un droit de l’homme, fondamental et inconditionnel.

· Des milliers de logements sont vacants dans la Loire ; des solutions évidentes existent et à un coût tellement moindre que celui actuel des hôtels (au moins 5 Millions d’Euros en 2010 dans la Loire) qui sont, de plus, totalement inadaptés à un hébergement d’urgence digne. Avec une telle somme, on pourrait largement loger mieux plus de personnes et aussi les accompagner tous, socialement, pour réussir leur intégration.

Le pouvoir de réquisition dont dispose le Préfet n’est jamais utilisé, les financements européens visant à favoriser l’hébergement d’urgence ne sont pas sollicités par les communes ou l’agglomération.

· Depuis des années, au quotidien, des associations ou des collectifs sont présents aux côtés des personnes et familles sans-logis ou malmenés dans leurs droits fondamentaux. Ils les connaissent, les accompagnent, soutiennent la scolarisation ou les loisirs des enfants … Ils ont des propositions concrètes à débattre, prioritairement sur la question du logement.

Ces associations et collectifs demandent depuis longtemps qu’une Table Ronde soit organisée avec les Pouvoirs Publics et les Collectivités locales, afin d’avancer vers des solutions : à l’entrée de cet hiver 2011-2012, il y a urgence ! Cette Table Ronde doit être organisée dans les plus brefs délais : tant que ce ne sera pas le cas, nous continuerons à manifester notre indignation et à ne pas taire l’inacceptable.
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· Les familles, demandeurs d’asile ou Rroms européens, qui sont les principales à se retrouver sans logis sont souvent présentes dans notre région depuis plusieurs années. Elles font la preuve de leur volonté d’intégration et nous savons qu’un retour dans leur pays d’origine est, pour la grande majorité, impossible. 

Pourquoi les enfoncer dans une instabilité encore plus grande ? Pourquoi ne pas les accueillir et les laisser nous enrichir comme tant d’autres avant eux depuis des siècles ? Combien d’exemples de familles intégrées qui ont pu s’assumer et ne sont en aucun cas à la charge de notre société ?

L’immigration fait partie de l’histoire de notre pays depuis des siècles : pourquoi en avoir peur aujourd’hui ?
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