Saint  Etienne le 27/10/2011

Monsieur le Procureur de la République

Tribunal de grande Instance de Saint Etienne

Place du Palais de Justice

42000 Saint Etienne
Monsieur Le Procureur.

Je soussigné . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  , . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

Demeurant  . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  
Exerçant la profession de . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   , ai l’honneur de porter plainte entre vos mains contre toute personne qu’une enquête diligentée par vos soins pourrait révéler comme étant à l’origine des faits suivants que j’ai constaté :

Le . . . . . . . . . . .  à . . . .h. . . . . à . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . .  . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 
Ces personnes ont droit  à un logement décent, dans des conditions non dégradantes pour elles, quels que soient leurs problèmes, et ce, en conformité avec la Déclaration Internationale des droits des enfants, pour les mineurs, et la convention de sauvegarde des droits de l’Homme et des libertés fondamentales (convention Européenne des droits de l’homme).

Je sollicite une enquête sur ces faits qui pourraient constituer, s’ils étaient établis, le délit de non assistance à personne en danger pour toute personne responsable par ses actions ou  inactions, et la rendre passible  de poursuites pénales de votre part.

Je suis à votre disposition pour toute audition, à votre demande, par les services de police ou de gendarmerie, afin d’apporter toutes les précisions nécessaires.
Je vous saurais gré de bien vouloir enregistrer ma plainte et m’informer des suites que vous donnerez à cette affaire. Je vous prie d’agréer, Monsieur le Procureur de la République, l’expression de mes salutations.
Nom. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . Signature :
